



7日上午，中国组合徐诗晓/孙梦雅在皮划艇静水女子双人划艇500米决赛中，以1分55秒495的成绩夺得金牌，并创下奥运会最好成绩。

徐诗晓比孙梦雅大9岁，性格完全不一样，但配合以来两人的成绩一直稳固提升。她们说，一切都是因为对皮划艇的热爱和不舍。

据腾讯体育

▶徐诗晓(左)/孙梦雅在颁奖仪式上  
新华社发

# 这一金，如诗如梦

徐诗晓/孙梦雅夺皮划艇静水女子双人划艇500米金牌

## 徐诗晓 退役又复出

徐诗晓出生于1992年2月，母亲是江西省铅山县永平镇陈家寨人，父亲在永平一个铜矿厂工作。在永平小学读书时，余干县水上训练基地到当地挑选人才，凭借出色的身体素质，徐诗晓得以入选。

刚开始，徐诗晓是练习划艇的，2007年全运会，年仅15岁的她就夺得女子划艇2000米的冠军。后来因划艇在国际范围内一直不受重视，迫于无奈，徐诗晓开始练习皮划艇。

水上项目训练的艰苦是很多人难以想象的，无论严寒还是酷暑，他们都要坚持训练。汗水、泪水还有泪水每日相伴，徐诗晓的手上早早就结满了老茧。而且长期高负荷的训练，让徐诗晓的身体遭遇了不同程度的损伤，她经常吃不下，睡不着。2013年，徐诗晓选择退役告别赛场。

没想到的是，2017年4月，国际奥委会将女子皮划艇列入2020年东京奥运会的比赛项目。当时徐诗晓已经退役3年，成为南昌某公司的部门经理，生活还算舒适。当江西省水上中心的领导和教练找到徐诗晓，希望她恢复训练，代表江西参加省运会时，徐诗晓决定回归。

当时，徐诗晓已经3多年没有系统训练，家人、同事还有朋友都对她的这个决定表示反对。事实上，从一开始练体育，家人就不是很支持徐诗晓，因为训练太苦，一年之中，父母见到女儿的次数屈指可数。“和家人在一起的时间很短，有可能两三年才可能有一次假期。在家的感觉就是今天才回来，明天又要走。”徐诗晓说。

但热爱和梦想，让徐诗晓难以割舍自己和赛艇的情缘。距离全运会比赛只剩下了3个月的时间，徐诗晓每天都在和时间赛跑。从早到晚，她一天要进行四次训练，一天下来整个人都如同散了架一般，很难入睡。而且由于要长时间跪在船上，这让她的膝盖肿得像个球一样，但顽强的毅力，超乎常人的付出，最终还是让她得到了回报，徐诗晓很快重新回到世界级的水平，那年在天津的全运会上，她一人拿到了划艇项目的两枚金牌。



## 孙梦雅 苦练为家人

中发生变故。孙梦雅的父亲受伤，腰部以下不能动弹，家里的重担全部压在了母亲身上。孙梦雅是一个非常孝顺的姑娘，得知消息后，她准备回去照顾父母，但母亲却让孙梦雅坚持下去。

孙梦雅知道，即便回家，她也不能帮助家里太多，所以孙梦雅就希望自己能取得好成绩，让家里过得更好一些。当时孙梦雅每天的训练计划表总是排得满满当当，有时累得实在不想动，但想到家人，她就有了继续拼下去的决心。

功夫不负有心人，2017年亚洲静水皮划艇锦标赛女子200米双人划艇决赛，孙梦雅一鸣惊人，拿到了人生中的第一块金牌。“第一次参加比赛，我很紧张，吓得慌，感觉划不过她们。教练安慰我不用怕，说你就闭着眼往前划，到终点的时候，我才发现她们全都在我的后边。”孙梦雅笑着说。

因为这次成绩突出，孙梦雅获得了转正的机会，开始领工资，“第一次发工资，我就全部打给家里了，我妈说了一句，宝贝你真棒。”



徐诗晓(左)/孙梦雅庆祝胜利 新华社发

## 一个是“国民舅妈” 一个是00后小花

2017年全运会上的出色表现，让徐诗晓进入到了新一届的国家队，但因为当时国家队已经成型，徐诗晓与2018年亚运会失之交臂。

孙梦雅同样是在2017年全运会之后进入国家队，2018年亚运会女子500米双人独木舟，她联手马亚男拿到冠军，2019年皮划艇世界杯，孙梦雅和马亚男拿到双人500米的银牌，之后杜伊斯堡站的比赛，两人获得第四名。

2019年，国家队开始换搭档，让徐诗晓联手孙梦雅。毕竟在一起的时间比较短，起初她们对于自己的实力并不自信。但8月的全国皮划艇锦标赛，两人携手夺冠。之后的世锦赛女子双人皮划艇500米，两人又一次拿到冠军。“当时我们也没有想到能拿冠军。”徐诗晓回忆说。

“但决赛前一天晚上，我和我的搭档说，我们有可能去冲一冲这块金牌。当时我们就在房间商量明天该怎么去做，如果遇到什么问题该怎么解决。其实我们都想过了，但真正过终点线，我们就想，冠军对我们来说也没有那么难。”

2020年之后，徐诗晓和孙梦雅几乎没参加过什么世界大赛，但艰苦的训练，两人成绩一直稳固提升。而且在此期间，她们还迎来一位新教练——孟良。孟良是雅典奥运会和北京奥运会双人500米皮划艇的冠军，有了前辈的帮助，两人更有信心了。

徐诗晓和孙梦雅能走到今天，其实挺不容易的。两人身上有很多不同的地方，徐诗晓比孙梦雅大9岁，性格方面要更加外向一些，而且徐诗晓还有一个绰号叫做“国民舅妈”。

这个称谓源于“舅妈”的外甥女发了个帖，“我舅妈也参加奥运会了，希望她加油为国争光。”没想到这样一篇帖子意外火了，引来网友们的欢乐效仿。突然之间，一群“外甥”涌入了“舅妈”的评论区，一夜之间2000多条的评论。

和徐诗晓相比，虽然是个00后，但孙梦雅似乎要腼腆一些，在此之前，孙梦雅一直留的是短发，看起来就和一个“假小子”一样。如今的孙梦雅已经逐渐将头发留长，总是保持着笑容的她，是一个甜美可爱的姑娘。

如果说，是什么让“诗雅”组合如此默契，取得今天这样的成绩，那可能就是她们对于皮划艇的热爱和不舍，“就是又爱又恨，你想把它丢掉吧，但又舍不得，因为毕竟练了那么多年，你就想着，再坚持下吧，可能明天就好了。”徐诗晓说。

对于皮划艇，孙梦雅同样难以割舍，“刚开始练，没想到会练这么长时间，想家。但如果你现在让我不练的话，我就割舍不掉。”